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Олександра Янкович
Тернопільський національний 

педагогічний університет імені Володимира Гнатюка
(м. Тернопіль, Україна)

Куявсько-Поморська вища школа 
(м. Бидгощ, Польща)

ФОРМУВАННЯ ПЕДАГОГІЧНИХ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ
У МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ ІЗ МЕДСЕСТРИНСТВА

В УКРАЇНІ ТА ПОЛЬЩІ
Професії медичної сестри і фельдшера є одними з найбільш затребуваних у

світі як у мирний час, так і в часи воєнних лихоліть, як під час епідемій, так і в
періоди,  коли  нема  загроз  масових  захворювань.  Їх,  помічників  лікарів,
порівнюють з ангелами. Часто, ризикуючи своїм життям, вони рятують хворих,
поранених. 

Висока  місія  в  суспільстві  накладає  відбиток  на  систему  підготовки
медсестер  та  фельдшерів,  яких  навчають  на  кількох  рівнях  вищої  освіти  в
контексті наступності, зокрема на бакалаврському й магістерському рівнях. Серед
компетентностей, що формуються, важливими є педагогічні. 

Для  покращення  підготовки  фахівців  медсестринської  справи  доцільно
вивчати  зарубіжний  досвід  та  впроваджувати  перспективні  ідеї  в  сучасний
освітній простір.  У педагогічній теорії та практиці актуальними є порівняльно-
педагогічні студії навчання медсестер та фельдшерів у ЗВО України й Польщі. Ці
країни  пов’язують  дружні  відносини,  взаємна  допомога.  Цінною  є  підтримка
Польщі у протидії російській агресії. 

Підготовку  фахівців  медсестринської  справи  в  Польщі  студіюють
А. Баньковська  (A. Bańkowska),  А. Бартнік  (A Bartnik),  І. Бруквицька
(I. Brukwicka),М. Войцеховська (M. Wojciechowska), З. Копанський (Z. Kopański),
А. Крук  (A. Kruk),  І. Новаковська  (I. Nowakowska),  А. Рошман  (A. Roszmann),
Р. Расінська (R. Rasińska), Я. Славек (Ja. Sławek) М. Шкрипек-Черко (M. Skrzypek-
Czerko) та ін.

В  Україні  цим  проблемам  присвячені  наукові  пошуки  О. Антонової,
М. Данюк,  О. Ісаєвої,  Л. Кайдалової,І. Мельничук,  Г. Паласюк,  Л. Поєдинцевої,
Т. Рудницької,  А. Степанюк,  І. Хмеляр,  Л. Чорнобривої  та  ін.  Результатам
наукової  роботи  вчених  є  виявлення  умов  та  розробка  моделей  підготовки
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майбутніх  медсестер,  що  передбачають  організацію  школи  педагогічної
майстерності  та  молодого  викладача;  проведення  круглих  столів,  тренінгів,
педагогічних  читань,  відкритих  занять,  майстер-класів;  створення  належного
навчально-методичного  забезпечення  занять;  упровадження  активних  та
інтерактивних методів навчання [1, с. 151-152]. 

Г. Паласюк,  вивчаючи  перехід  на  ступеневу  неперервну  медсестринську
освіту, серед завдань сучасної педагогічної науки визначає розкриття принципів і
засад,  які  сприяють  не  тільки  формуванню  на  кожному  ступені  підготовки
фахівця відповідних знань,  умінь  і  навиків,  професійно значущих якостей,  а  й
цілісний розвиток людини як особистості [2, с. 8].

Ю. Ілясова,  В. Славопас,  З. Шарлович  та  ін.  проводять  дослідження
підготовки  медичних  сестер  у  зарубіжних  країнах.  Проте  порівняльний  аналіз
польського  та  українського  досвіду  формування  педагогічних  компетентностей
майбутніх  фахівців  із  медсестринства  в  контексті  наступності  зберігає
актуальність. 

У Польщі є затверджені стандарти підготовки медсестер і фельдшерів як на
першому (бакалаврському), так і на другому (магістерському) рівнях. В Україні є
затверджено  стандарт  лише  на  першому  (бакалаврському)  рівні;  розроблений
проєкт стандарту на другому (магістерському) рівні.

Аналіз  цих  документів  засвідчує,  що  у  них  (переважно  на  другому
(магістерському)  рівні)  суттєва  увага  приділена  формуванню  педагогічних
компетентностей, оволодіння якими дає змогу проводити профілактичну роботу у
сфері  охорони  здоров’я,  здійснювати  ефективне  спілкування  (інформування  та
навчання)  з  пацієнтами  та  членами  їхніх  родин,  реалізовувати  нові  форми  й
методи навчання медперсоналу. 

Необхідно зазначити, що у ЗВО України на першому (бакалаврському) рівні,
визначено як недоліки у формуванні педагогічних компетентностей, так і шляхи
їхнього усунення. Зокрема, виявлено, що майже половина студентів має низький
рівень сформованості педагогічних компетентностей: мотиваційно-аксіологічний
компонент  розвинений  у  44,3% опитуваних студентів,  когнітивний –  у  45,6%,
операційно-діяльнісний –  у  39,7 % [4,  с. 9-10].  Відчуваючи потребу  здобувачів
освіти у педагогічних дисциплінах, З. Шарлович розробила спецкурс «Педагогічні
основи  навчання  пацієнта  та  його  родини  в  сімейній  медицині».  Зберігають
актуальність проблеми реалізації нових педагогічних технологій [2, с. 8].

У  Польщі  майбутні  медсестри-ліценціати  (ліценціат  –  відповідник
українського  бакалаврату)  вивчають  педагогіку  як  навчальну  дисципліну  з
використанням підручників, призначених для цієї категорії студентів-медиків. У
навчальних  книгах  для  медичних  шкіл  приділено  увагу  педагогіці  здоров’я,
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вихованню  і  створенню  виховного  середовища,  педагогічній  діяльності
медсестер, педагогічним аспектам їхньої взаємодії з пацієнтом та його родиною,
спільними науковим дослідженням педагогів та медиків тощо [7].  

Що стосується студентів магістратури, то і  в Польщі,  і  в Україні  набутий
цікавий досвід.  У польському стандарті  підготовки  фахівців  із  медсестринства
другого  (магістерського)  рівня  окремо  виділені  суспільні  й  гуманітарні  науки,
серед яких – медична дидактика. У цьому документі передбачено досягнути таких
результатів: оволодіти основними поняттями в галузі медичної дидактики, знати
засади приготування до викладацької діяльності; дидактичні методи і засоби, що
використовуються  в  переддипломному  та  післядипломному  навчанні;  уміти
добирати  процесуальні  компоненти  і  верифікувати  (діагностувати)  рівень
досягнення запланованих результатів [6]. Отже, зважаючи, що студенти отримали
педагогічну  підготовку  на  ліценціаті,  на  магістратурі  вивчають  лише  медичну
дидактику.  Тобто  це  не  просто  дидактика  вищої  школи  (в  Україні  педагогіка
вищої школи), тут акцентується увага на особливостях медичної справи. Студенти
вивчають  понятійно-категоріальний  апарат,  цілі,  засади,  зміст,  форми,  методи,
засоби  навчання,  верифікацію  результатів  освіти,  складання  програмних
документів, зокрема силабусів, як відбувається підвищення кваліфікації медсестер
і фельдшерів. І це все здійснюється на основі посібників, практичних матеріалів,
призначених для медичних шкіл [5; 7].  У Польщі набуває поширення участь у
міжнародних  проєктах  і  програмах  не  лише  в  галузі  медсестринства,  а  й
педагогіки [8, с. 107-108].

В  українському  проєкті  стандарту  підготовки  медсестер  (магістерський
рівень)  зазначено  серед  спеціальних  (фахових,  предметних)  компетентностей
уміння  застосовувати  основи  педагогіки  і  психології  в  освітньому  процесі  у
вищих  закладах  освіти;  упроваджувати педагогічні  технології  на  рівні,
достатньому  для  реалізації  розроблених  програм  навчальних  дисциплін  за
спеціалізацією  в  закладах  вищої  освіти.  У  навчальних  планах  передбачено
вивчення дисципліни «Педагогіка і мистецтво викладання» обсягом 6 кредитів.
Це важливо в контексті формування педагогічної майстерності викладача. 

Аналіз  засобів  навчання  (посібників,  підручників)  засвідчує,  що  в
українських  навчальних  книгах  більше  уваги  приділяється  формуванню
колективу студентської групи, вихованню студентів, їхній підготовці до роботи
як  кураторів  груп  [9,  c. 201,  218].  У  польських  навчальних  книгах  акцент
зроблений на навчанні,  формулюванні цілей,  підготовці  до занять,  верифікації
результатів. Розглядаються також виховні цінності, проте не в контексті роботи
кураторів груп. 
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Отже,  варто використовувати такі  здобутки польської  системи підготовки
медсестер  щодо  формування  педагогічних  компетенцій  (у  Польщі
використовується  термін  компетенція,  натомість  в  українській  професійній
педагогіці – компетентність): участь у міжнародних проєктах у галузі педагогіки
з  використанням  інформаційних  технологій  та  найсучаснішого  обладнання,
конкретність, точність у фіксації результатів навчання у стандартах на другому
(магістерському)  рівні;  наступність  у  вивченні  педагогічних  дисциплін  на
першому  та  другому  рівнях  вищої  освіти;  використання  посібників  з
педагогічних дисциплін для медсестринської справи.

Здобутками у формуванні педагогічних компетентностей у ЗВО України є:
вивчення дисципліни  «Педагогіка і мистецтво викладання» обсягом 6 кредитів;
розробка моделей навчання, у яких передбачено організацію школи педагогічної
майстерності  та  молодого  викладача;  проведення  круглих  столів,  тренінгів,
педагогічних  читань,  відкритих  занять,  майстер-класів;  акцентування  уваги  на
інституті кураторства, ролі студентської групи в освітньому процесі, вихованні
особистості студента, її цілісному розвитку. 
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